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A kolozsvári egyetem megnyil- 
tának ünnepe. 

Sok százados óhajtás, szellemi szükség- 

érzet megvalósulását ünneplé Kolozsvár nov. 

10-én; azon ige vált! testté, melynekoalapját 

ép e városban a nagy erdélyi fejedelem és 

még nagyobb lengyel király, a lengyel nép 

emlékében és történetében maig hallhatatlan 

Báthori, Ustván vetette volt meg; az idők vi- 

szontagságai ugyan később eltörlék a kezdet 

nyomait, hanem napjainkban a kór szellemé- 

nek hódolva ismét egy sokat tapasztalt magyar 
király s a magyar nemzet törvényhozásának 
bölcsesége nemcsak az alapot állitá helyre, 

hanem a m. kir. tudomány-egyetem épületét 
ép azon helyen nyitja megy hol az hajdan a 

tudomány terjesztésére tervezve vala. 

A szellemi szövétnek, melynek fénye 

századokra kell, hogy világitson ez országrész 

népének faj, és felekezet különbség nélkül - 

meggyultajmár közöttünk. A király és parla- 

ment ákaáratából a tudományterjesztők erős 

kara környezi azt, hogy a már is százanként 

gyülekező fiatal egyetemi polgárokat a tudo- 

mány kincstárába bevezesse, az ifju nemze- 

déket a szellemi nagy tusára, mely az embe- 
riség nemesb rendeltetése ezéljáért, békés 

fegyverekkel vivatik — előkészitse. 
Igen is küzdelem lesz a sorsa a mai fia- 

talságnak; ők az élettapasztalat során fogják 

megérteni a nagy, a megdicsőült b. Eötvös 

azon figyelmeztetését, hogy nemzetünket csak 

a nagyobb miveltség tarthatja fenn. Ezért kell 

Magyarországnak erőseket nevelni, olyanokat, 

kik, ha kell szellemi fegyverekkel is megállják 

a harczot – győzedelmesen. 

Nemzet és Király kezünkbe adta a szel- 

lem hatalmas fegyverét, melylyel ez ország- 

részben Magyarország épségét az unio kap- 

csának szentségét, államunk nemzeti jellegét 

megvédelmezhetjük; a tudomány napja bevi- 

lágitandja a tért, melyen népünk szellemi fen- 
sőségét, anyagi jólétét munkálhatjuk, s e ha- 

zafiui kötelmeinket teljesitvén, arra is közre- 

működhetünk, hogy hazánk betölthesse illő 

helyét Európa mivelt népei között; hogy nem- 

zetünk továbbra is, késő századokig az, alkot- 

mányos szabadság, az európai cultura védőre, 

törhetlen erejü bajnoka lehessen. Csak a tu- 

domány tüzoszlopát kell követnünk, s akkor 

nemcsak szemeink látják meg az igéret iöldét, 

hanem a munkában, küzdelemben lankadhat- 

lan, kitartó, buzgó ifju nemzedék be is érhet 

a Kanaán földére, s ha a nagy magyar költő 

elmondá: „megbünhődte már e nép a multat" 

— a jövő történésze megirandja,hogyan érde- 

melte ki az előre törekvő, munkás és erkölcsös, 

felvilágosult haza- és szabadságszerető magyar 

na szebb jövendőt. 

Már kora reggel ünnepi diszt ölte városunk: 
nemzeti lobogókkal ékesiték a házakat, ünnepi 

diszbe öltözött polgárok lepék el az utczákat, siet- 
tek Isten házába. 

Hálát adni az Örökké valónak, minden jó 
kutfejének, a világosságok világosságának ez ma- 
gyar ősi erény, melyet jól esett látnunk, hogyan 

gyakorolták Kolozsvár polgárai zsufolásig töltvén be 
a templomok szent csarnokait. 

Legelőbb (d. e. 9 órakor) a k. plebánia 

anyatemplomban tartatott hála isteni tiszte- 
let. A nagy misét cz. püspök, Keserűü M. őuga 
mondá; melynek tartama alatt a helybeli dalkör 
énekelt meghatóan Hahn jeles karmestere vezetése 

alatt. A mise végével Lönhart apát- aplebános 
ő mlga lépett a szószékre s a nap örömét, jelentő- 

ségét szokott ékesszólással imigy tolmácslá az ösz- 

szesereglett biveknek. 

Minden bölcseség az ur Istentől vagyon, és vele 
volt mindenkor és mtnden idő előtt. J6zus Sirák fia 
könyv. 1. r. 1. v. 

Kolozsvár ma emelkedett örömérzülettéltudo- 
mányos nemzeti ünnepet ül, a kebelében országos 
törvényhozó testületünk s ő cs. s ap kir. Felsége 
legmagásabb kegyelme állal engedélyezett és föl- 
állított tudomány-egyetem századok óta ohajtott 
megnyitásának jeles ünnepét, mely minket ezen ős- 
egyház falai közé hivott, hogy a végnélküli örök 
bölcseségnek, az imádandó Uristennek világosító és 

segitő sz. malasztját! kérjük, mély a körünkben élet- 
Be lépő tudomány-egyetem tanárai és tanulóinak 
értelmét felvilágosítsa, akaratjukat a jóra inditsa; 
törekvéseiket gyámolitsa, és buzgó munkásságukat 

a Haza és nemzét anyagi és erkölcsi javáralés elő- 
menetelérte örökre állásossá tegye. 

A m. kir. tudomány-egyetem, melyhek ma 
bőlcsöjénél lelkesedett örömmel állúnk, mint állam- 
hivatalnókokat és szaktudósokat képező tfőiskolai 
magas tanintézet hivatva van, hogy edes hazánkban 
az egyetemes emberi tudomány és élet eszméjét 
munkakörébe felvegye, a mult és élő némzedék 
egyetemes értelmi kincseit terjessze, az ész előha- 
ladását s az igazság diádalát előmozditsa, az or- 
szág világitó napja, a nemzet tiszta szeme és élő 
lelke, a tudomány és bőlcseség fényes muűhelye 
legyen, honnét minden valódi szellémi műveltség, 

emberség és tudómány áz ország minden részébe! 
teljes bőséggel kiáradjon. 

Örömmel üdvözöljük körünkben az ily ma- 
gasztos elhivattatással biró tudomány-egyetemet, 
— örömmel mint hazafiak, őrömmel mint e város 
polgárai, örőömmel mint azon dicsőségteljes kath. 
egyháznak gyermekei, mely 19 százados életében 
a népek tanitója, a tudomány dajkája, az értelmi és 
érzeményi miveltség terjesztője, a népek anyagi és 
szellemi boldogságának megalapitója volt és leend 

az idők végtelenségeig. 

Adjunk ezen örömünknek azáltal is kifejezést, 

hogy jeles ünnepünk nagy horderejű tárgyához al- 
kalmazott következő két tételt, választjuk elmélke- 

désünkül: 

1) a valódi tudomány mindig az üdvezitő sz. 
hit szükségességének élénk érzetétől van áthatva, 

2) az isteni hittől áthatott tudomány kiváló 
előmozditója anyagi és szellemi boldogságunknak. 

Ó édes Jézus, „te vagy az igaz világosság, 
mely megvilágosit minden e világra jövő embert" 
Cev. Joan I 9.) világosits fel minket mennyei vi- 

lágosságoddal, hogy követvén a te isteni világos- 
ságod áldásaitól áthatott tudományt, földi létünk 
czélját biztosan elérhessük. 

I. 

Minden tudományban van bizonyos vallási 
momoentum, mely a tudománynak alapját és végezél- 
ját képézi; ennek segitségével száll a tudományba 
igazság és bölcseség, ez kölcsönöz a tudómánynak 
fényt és magasabb életet, e nélkül a tudomány leg- 
többnyire merő üres hang és zengő ércz. A mit Jé- 
zus Sirák fia könyve 1, 1 mond ,minden bölcseség 
az ur Istentől vagyon és vele volt! mindenkor és min- 
den idő előtté : azt vallották, annak adtak műveikben 
kifejezést mind azon nagy elmék, melyek a valódi tu- 
dománynak szövétnekét lobogtatták az emberek előtt. 
A komoly bölcsész, ki bevalljak, hogy csak a felü- 
letes okoskodás fug Istentől elvezetni, de az alá- 
pos és mély bölcselmi tánulmány Istenhez fog visz- 
sza vezérelni: — a történész ki most a világese- 
ményekben az Isten gondviselésének az emberiség- 
re nézve teljesedését feltünteti s az által a történel- é sőt t maga az öröklött bírtok is assatként 

met az élet valódi iskolájává teszi; — a természet- 
buvár és csillagász, ki a természet műveinek s a 
csillágos égnek vizsgálásánál szivében , mélyen 
viszhangozni érzi a bölcseség könyvének ama mon- 
datát (11, 21). ltten te mindent módjával és 
szám szerint és mértékkel rendeltél el,*e ki azért 

minden egyes tárgynál, minden egyes tünéménynél 
a végtelen bölcseséget mutató szerkeretre, s annyi 
millió lénynek egy végczélra való ama bámulatos 

elrendezésére figyelmeztet, mely az álkotó örök Is- 
ten imádására fog örökre vezérleni, — az orvosi 

tudomány, mely észleli, mint arednek gyakran pa- 
rányi okból sulyos alátos nyavályák s mint 
enyésznek el azok nem egyszér önkényt és ép 
akkor, midőn a baj halálos fördulatot vett, mely a 
legészszerübb, legbiztosabbnak tartott orvoglát meg- 
hiusulásában az emberi ész kottátoltságát látja és 
Istent az élet és halál föltétlen Urául ismeri; — ál- 
taiában a valódi tudomány, mely százádok tapasz- 
talásával azt vallja, ,hogy az emberi vélemények 
állítmányailt eltörli az idő, de a természet itéleteit 
megerősiti4, s hogy ,az iskola, Mmely a divatos vé- 
lemények áramlatához esküszik, fehet a dégfénye- 
sebb, de nem egyszersmint a legjöbb is; — az ily a 
komoly és valódi tudomány, midőn látjal mily bá- 
mulatosan haladott előre az ész az evangelium ki- 
hirdetésének perczétől kezdve, bizonyára önméltó- 
sága és előhaladása érdekében, s az örök isteni 
igazság iránti feltétlen hódolatában, mindenkor ugy 
tekintendi a hitet, mint segitségethozó szövetségest, 
nem mint megtámadandó ellent, mint az ész karfáját, 
és nem korlátját, mint a tudományok füszerét és 
szövétnekét, mely örökre megóvja a tudományt az 
eltévedésnek azon legszerencsétlenebb nemétől, 

elmondbatjuk: söt folytonos 
izunk, ajtajára is felthaütl, 

Ha földi boldogságunkat a a 
és hivatalok bizásában helyezzük 

mely midőn Isten nélkül, sőt Isten ellen akar halad- 
ni, olyan lesz, mint a zsamokság és istentelenség 
diestelen szolgálatába szegödött szónoki tehetség, 
melyről ountlián azt mondá, hogy fegyver a 
rabló kezében, olyán mint az eltévelyedett juh, 
mely farkasok prédájává válik, a mint azt az orszá- 

gok és nemzetek története már annyiszor és időnk- 
ben is oly kézzelfoghatólag tanusitotta. — Ugyan- [ 
azért, Krisztusban szeretett kath. hivek! mi,kik val- 

lásos önérzettel mutathatunk azon 66 egvetemre, 
melyek a 16-ik század elején, az akkor még kath. 
Eutópának különböző tartományaiban dicső anya- 
szentegyházunk látható fejének köreműködése és ? 
pártfogása mellett léteztek és virágoztak, - mi, 

kik örömmel mondhatjuk, hogy az édes magyar ha- 
zánkban két század óta fenálló egyetlen egyetem is 
— a valódi tudnmányosság terjesztése körül ha-o 

zánkban halhatatlan érdemeket biró anyaszentegy- 
házunknak köszöni eredeti alapittatását és lételét, 
— midőn itt, Istennek szent szine előtt megnyitjuk 

szivünket, hogy legbensőbb hálával emlékezzünk 
meg felséges Urunk, apostoli koronás királyunk és 
mindazon élő vagy meghalt jeleseinkről, kik a kö- 
rünkben megnyiló egyetem létesitéséhez szóval és 

tettel járultak; akkor egyszersmint legbuzgóbb imá- 

intő igazsági szó 
mely azt mondj 

ól a családokhoz, isym 
heletk nelányben 

val kérjük az Istent, terjessze ki véghetlen kegyel- szel 

mét és áldását e magas tanintézetre, hogy lehessen adj 
az az idők végtelenségeig a szent Tnittől átszelle- 
mült azon valódi tudománynak lelkes terjesztője, 
mely egyedül képes ez életben anyagi és szellemi 

boldogságunkat előmozditani, miről a második 
részben. 

I 
Bár miben keressük és helvezzük is e töldön 

kétségtelenül igaz, hogy ezen boldogságunkat, 

boldogságot az isteni hittől áthatott tudomány 
leghathatósabban mozditja elő. 

Ha azt mondjuk, hogy a földi bokdogság k 

anyagi javak sserzésében és birásában áll; meg 
kell vallanunk, hogy könnyebben biztosabban 
szerzi meg e javakat az, ki megfelelő tudománnyal 

bir, mint a ki a nélkül szükölködik. Avagy nem 
lábmk. e körünkben is elég példát arra, hogy a 

megfelelő tudománnyal bíró ember miként, gya- 
rapodik törekvéseiben, mily biztoson és czélsz erü. 
en halad előre munkájában és jóllétében nemlátjuk 
e, hogy tudatlan embernél a munka nem ha 



P. 
m megnyi tának ünnepe bnip nemosak 
ekre, hanem a nemzetre, sőt az egész em- 

a eriség k datott az „örök világosság- 
intézmény uj életet teremt az erdélyi nem- 
k e, hogy e kis országrész lássan 

földet, melyben lakozzék az igazság!4 
műnnepet legméltóbban ülheti meg 

mert kéa központja v volt a szel- 

lett. 

muüködését érintvén felhozza, 
ez „őrtállója a felületes műveltségnek, a tar- 

félszegségek pusztitó áramlatának.4 

Az gyetem ozélja, hogy hazánk ifj ai itthon 

hez; ástelöt nemzetünknek amott befo- 

rezzen, szavunknak ek kölcsönözzön. 

vnn szomorubb volt egyéni, családi, tár- 
emzeti életük"t a nagy némzetcsaládok- 

„minél kevésbé éreztők azt, hogy „a tu- 

remn. világosság. rag a 

i főle az emberismeretet. A római és görög 
mok a ielki nevelést testgyakorlatokkal 

Hlyatkozik Athón és Róma példájá, melyek 
voltak leghatatmasabbak, a midőn a világos- 

alád, társodalom, nemzet tudomány nélkül 
sak teng. Az őskor történelme elenyészett, 

volt jövőre méltő multa, mert világossag 

ek, csak az marad fenn belőlük, a mi ,vi- 
vek lelki, isteni vala." „Az igaz, a derék nem 
az idők mohától, a a koporsóból kitör és eget 

, jogokra, a kárvndlom elhivatására. 
Szónok beszéde második részében szemlét, 
juuk történetén megvilágitja culturai hátrama- 

dos harczok és sulyos viszonyok közt még is 
rőnken a kor szinvonalára emeltük nemzeti iro- 

emeink — a mi örvendetes eredmény s azt 
hogy a nemzetben van ózán ész és a cul- 

Tfolyvást e jelszót kell han- 
mány, világosság. 

nok ovábbá azb hogy a tudo- 

jobb a bölcsesség a n 

obb a m ominyunk gyümölése a 

ság áklyája, mely megvilágitja az ismeretek szám- 
talan ágait és elvezet az igazság kiapadhatlan for- 

rásához ; melynek tüze oly szépen olvad össze, a 

hit, remény és szeretet tiszta evangeliumi fényével 
a vallás és tudomány utján egy közös gyupontbon 

a tökéletesség felé való törekvésben talátkoznak. 
,A vallás nemesiti a szivet, a tudomány világitja- 

az értelmet; az első erkölcsre, a második ismere- 

tekre tanit a kor szelleme s lelki szükségének ará- 
nyában * 

Szónok meg van győződve, hogy a kolozs- 
vári egyetem a tudomány hirdetésében ily szellem- 
ben lesz hazánk vezérszővétneke, világossága. 
Ezért örvendez Kolozsvár. Végül a tudományter- 
jesztő férfiahoz fordulva mondá: „legyetek olya- 
nok, mint a folyó vizek mellé plántáltatott termőfa, 
mely az ő gyümölcsét adja ideje korán és a mely- 

nek levele meg nem hervad és minden sselekedete 
jó — szerencsés leszen. * 

Tudományos egyetemünk megnyiltát kegye- 

lettel ünneplék meg az unitáriusok is belma- 
gyarutczai temolomukban. Az isteni tiszteletet maga 

a püspök őmlga vezeté; jelen voltak a lelkészek, 
tanárok, főtanodai ifjuság és szép közönség. Az 
alkalmi beszédet Dersi József tartá, Rövid kö- 

nyörgésében áldást kért Istentől a királyra, király- 
néra és kir. családra, uj tudomány-egyetemünkre, 
a tanári karra s a tanuló-ifjuságra. 
alapigéje vala: 
tudománya nélkül nincsen semmi jó ? Sok tanul- 

Beszédének 
7 A tudomány világosság, a lélek 

mány és ismeretről tanuskodó beszédében (ha csak 
tehetjük egész szövegét hozni fogjuk) szépen ha- 
sonlitá a felálló tudomány-egyetemet és Erdélyt a 
vőlegényével egyesülő menyasszonyhoz; feltünteté 

a küzdelmet, mely egyetemünk felállitásáért folyt, 
kiemelve azon győzelem becsét, melynek az egye- 

tem megnyitása méltó diját képezi, mely oly nagy 
nyereség a tudományos világnak, a hazának s ki- 
válóan a tudományszomjazó erdélyrészi ifjuságnak. 

Beszéde végével zsoltár énekeltetett s fél 12 óra- 
kor vége vala itt is az egyházi hálaünnepnek. 

Hanem ép ekkor sietett a közönség a mino- 
rita rendü atyák egyházába, hol az egyszerü isteni 
tiszteletet a dalkör magasztos egyházi énekekkel 
tette meghatóvá. 

S még ezzel sem volt vége e napon az egy- 

házi hálaünnepeknek, mert a g ör. egyesült pol- 
gártársak is megünneplék az egyetem megnyitásá- 

nak napját kismesterutczai templomukban. A kath. 
főgymnasiumba járó román ifjuság ide sereglett; 
az isteni tisztelet szertartását pedig maga a helybeli 
főt. gör. egy. esperes végzé segédlettel. 

A kolozsvári tudomány-egyetem 
nagyságos rektorának beigtatása a Ly- 
ceum nagy termében 114/, órakor ment végbe di- 
szes nagy közönség előtt, kik közt láttunk többeket 
főuraink közül, mint b Jósika Lajost, gr. Eszterhá- 
zy Kálmánt, Keserü Mózes cz. püspököt, Lönhardt 
Ferencz apát-plebános ő mlgát, Nagy Péter ev. ref. 

és Kriza János unit. püspök őméltóságaikat, Filep 

Sámuel főispán ő mltságát, Páll Sándor kir. taná- 
csost, id. Groisz Gusztáv min. tanácsos ő nagysá- 
gát stb. stb. A tanári összes testületeket, hivatalo- 
kat stb. Az ünnepélyt if. Dr. Groisz Gusztáv 

nyitotta meg mint beigtató. Szép beszédét köze- 
lebbről egész szövegében hozzuk. Ezzel igtatta be 

Berde Áron ő ngát a kolozsvári tudomány-egyetem 
rectori székébe, mint a mely magas tisztségre őt 
tanártársai közbizalma helyezte. 

Erre a kolozsvári tudomány-egyetem első 
tudós rektora Berde Áron ur következő remek be- 
széddel foglalta el székét. 

Midőn a kolozsvári magy kir. tudomány- 
egyetemnél a rectori tisztségre mint első rector lé- 
pek, parányiságom érzotében, s a szembe álló fel- 
adat nagyságának tudásában megdöbbenve lépek c 
tisztes közönség elé igéretet tenni inkább csak ajó 
akaratról, melylyel e nagyfontosságu tudományos 

intézetet tisztelt társaim segélyével ez év folytában 
rectori tisztemben szolgálni erős szándékom. Én ki 
csak a jövőre vagyok utalva gyenge erőm támoga- 

tására nem merithetek tanuságot, nem felvillanyozó 
hatást a multból, mely adta ugyan Kolozsvárnak elő- 

ször 1582-ben a Báthori-féle másodszor 1774-ben 
a Maria-Theresia-féle egyetemet, de csak azért, hogy 

feltünjenek s néhány évi vajudás után elenyésszenek 
Kétségbe kellene esnem a harmadik kolozsvári tudo- 

mány-egyetem küszöbénél, ha előre hinném hogy a 
történeti tények oly következetesen ismétlik utjokat 
mint a bolygók napjaik körül és hogy ezt is elődei 
sorsa fenyegeti. Bevallom, hogy a történet jelzett 
jelenségei nem nyugtalanitják lelkemet; mert bár 
arról megvagyok győződye, hogy az emberiség sor- 
sa örök és változatlan törvények nyilvánulása, hogy 
ugyanazon okok mindig hasonló következménye- 
ket szülnek; de éppen ezért erős okom van felten- 
ni, hogy e harmadik kolozsvári egyetem elődei sor- 

sát kikerüli. A korábbi kolozsvari egyetemeket nem 
szülte a nepnek vagy az államnak kielégittetést kö- 
verelő közszükséglete az azokat alapitó fejedelmek 

czéljai, melyeket az alapitott eg gyetemhez kötőöttek, 

ugy lettek felismerve az országrész többsége által, 
mint ha azok a lelkiismeret szabadságának veszé- 

lyeztetésére lettek volna hivatva s ezért azok köza- 
polás helyett sokak részéről hideg, háitérbe szoritó, 
mondhatnám mostoha ellátásban részesültek. Most a 
kir egyetem az ország közohaja méhében fogan- 
tatott, születését közöröm üdvözli ez közakarat in- 
tézménye, kezdeményezte az ország fejedelem in- 
tentióit érvényre juttatni hivott oly haza — és ál- 
lam férfi, kiről nem lehet tudni, ha vajjon kebelé- 
ben a haza vagy a közmiveltség iránti szeretet 
volt-e lángolóbb, de azt igen, hogy a közmüvelt- 
séget a haza keblére akarta sütni és hogy az ennek 
szentelt folytonos nagy munka törte meg életerejét, 
s végre létesiítette az ország és fejedelem közaka- 
rata a közműveltség nagy érdekei iránti tekintetből, 

nemzeti fennmaradásunk és felvirulásunk lehető 
biztositékául és hogy mint nemzet a culturnem- 
zetek sorába juthassunk s ott méltó helyet foglal- 
hassunk és mert egyetemünk előtt ily nagy érde- 

kek ápolása áll, mely érdekeket magáénak kell, 
hogy valljon minden jóravaló gyermeke e hazának 
és mert ily széles ennélfogva erős alapra van ál- 
litva ebben számára hosszu tartós életjelt vélek 
benne felismerni. 

Ha azt kérdem, mi okozta, hogy a kolozs- 
vári egyetem eszméje három század óta honol 
nemzetünk öntudatában és akar testté válni? erre 
helyte en lenne okul a szomszéd nemzetek utánzá- 

sát felhozni. Nemzetünk a műveltség becsét mindig 
érezte s azért tudott lelkesülni és áldozatokat hozni; 
ezt Szt-István óta ely sokan tanusitották; ennek 

oly sok élő emlékei vannak a magyar haza kü- 
lönböző vidékein a műveltség érdekeit szolgáló 
számos oskolákban. A magyar nemzet mintegy 

ösztönszerüleg ragadtatott mindig az emberiséget 
átható azon általános vonzalom által, mely az ál- 
lat embert a valódi ember ideálja felé ragadja. A 
kolozsvári egyetem is, a mint én vélem, annak jel- 
zője, hogy országunk a tudomány nagy jelentősé- 
gének öntudatával bir, hogy ismeri miszerint a nem- 

zetek sulyát nem egyedül a nép száma eredmé- 
nyezi, hanem arra a műveltség is, mint további té- 
nyező nagyon is közrehat, és hogy mai napság 
csak oly nemzetek igérhetnek maguknak jövőt, 
melyek a műveltség hatalmával fel vannak ru- 
házva. 

Uraim! Én nem akarok a materialisták, a 
spiritinalisták közé tolakodni, de az tisztának lát- 
szik, előttem, hogy az emberben a testi erő véges 
s annak hatalmas birása aránylag csak szük korlá- 
tok közt eszközölhető, ellenben a szellemi erő csak- 

nem határtalanul fokozható okszerü kifejtés által. 
S mert az ember hatalma csak e két erő együttmű- 
ködésében áll, tisztán ki van mutatva az nt, me- 
lyen az ember vagy emberek valamely combina- 
tiója egy nemzet például, hatalmasbithatja erejét 
szaporithatja magát egyénekben s ezek által physi- 
kai erőkben,de atőmegszaporodásutjáni erőgyarapo- 

dás, szellemi erőszaporodás nélkül nemcsak kényel- 

metlen, mert ez által az önfentartás terhei is sza- 
porodnak, hanem egyszersmind oly erőgyarapitási 

mód is, mely nem függ teljesen az embertől; vagy 
pedig növeli szellemi hatalmát az öntőökéletesbités 

által a nélkül, hogy az önfentartás terhei ez által 
nagy mértékben szaporodnának. Mint látható az 
erőnek ily módoni gyarapitása nemzetgazdászati 
előnyökkel jár azért is: mert az előhaladó szellemi 
erő segitségére megyen a hátramaradó testi erőnek 
és meghóditott természeti erőkkel fegyverzi azt fel, 

hogy a testileg oly gyenge ember óriások erejével 
rendelkezzék szelleme hatalmánál fogva. Innen van 
uraim! hogy az az ember, a ki meztelen lett a kiet- 
len földre helyezve. ma selyemmel és bársonynyal 

birja magát felöltöztetni, a kezdetben kietlen földet 
kalászos mezőkkel, számtalan falvakkal és diszes 
városokkal népesitette be a természeti világot, me- 
lyet ő tart fenn és kormányoz; az ember tehát, ki 

a hagyomány szerint a paradicsomban barbár álla- 
potban, meztelen és alma után sovárogva élt, egy 
nagy és szép világnak lett a teremtője, megtartója, 
és igazgatója. Erre csak szellemi hatalmánál fogva lett 
képes, melyet évezredeken át ápolt és mivelt az 
emberiség; ez a valódi ember, mely magában fog- 
lalja az idő és tér által elválasztott egyes embere- 
ket. De a szellem hatalma a tudományban áll. 

Sőt uraim a tudomány hatalma magát az em- 

bert és állapotát is átváltoztatja: Ha nem is szállunk 
azon hypothesisig, hogy az ősember majom eredetü 
volt és lassankint tökélesbült emberré, de annyi bi- 
zonyosnak látszik, hogy az ősember éppen annyira 
különbözött a mai czivilisált embertől, mennyiben 

különbözik ma az oczeáni szigetek vadembere a 
mivelt európaitól. Azon emberi tulajdonságok, me- 
lyeket ő az állatokkal közösen bir,a miveletlen em- 
bert tulnyomólag irányozzák, min a valódi ember- 
ben a bé-, elő- és hátralátás a multnak a jelennel 
s mindeniknek a jövővel való egybekapcsolása, 
emelkedetebb szellemi látkör, nemesebb életirány, 
vergődnek felszinre; az emberi jogok és kötelessé- 
gek tudata, s ennek következtébnn a szabadság és 
felelősség érzate uralkodnak rajta szóval az ösztön 
embere a miveltség hatása alatt átváltozik az ész 
emberévé És ez nagy változást iszen át az em- 

ber állapotába ! Én lehetlennek tartom. hogy mive- 

letlen emberek szabadok és megforditva huzamosan 
szolgák lehessenek, ső, azt tartom, hogy egyedül 
a miveltség hatalma képes széttőrni az emberek 

közt a társadalmi, sőt az élvezeti egyenlőtlenség 
korlátait is. Én azt tartom hogy a tudomáuy késziti 

az emberek és nemzetek számára a jövendő épüle- 

tének mintatervét s szerzi meg a hatalmat annak 
felépitéséhez. A tudományos kutatások által felde- 
ritett igazságok hadikémek, előőrök az élet harczá- 
ban, az embert a leküzdendő akadályok felől felvi- 
lágositják s ezek legyőzésére vezetik. A tudomány 

az istenek társa, mint tán Ciceró mondja, mely ront 
a hol kell, és alkot, a hol szükséges. 

Az egyetem, uraim nem egyéb, mint a nagy- 
hatalom, a tudomány müűhelye; és én jó lélekkel 
mondom nem önzésből, hanem hazám iránti tiszta 

szeretetből áldom a gondviselést s hazafiui hálával 
hódolok a létesitő tényezőknek, hogy a kolozsvári 
m. kir. tudomány-egyetem létrejött, azt ezennel 

megnyitani s nagy munkájának megkezdésére be- 
vezetni szerencsés vagyok. Ha magunkat áltatni 
nem akarjuk el kell ismernünk, hogy a kolozsvári 
egyetem elodázhatlan nemzeti szükség volt. Azt 
mindenki beláthatja, hogy országunk nagyságához, 
országunk szellemi, mondhatnám tudomány-szük- 
ségletéhez képest egy egyetem elégtelen és hogy 
szétszorva oly számosan levő ugynevezett főtano- 

dáink a tudományt mai fejlettségében kellőleg ápol- 
ni régóta nem birták Mi mutatja ezt oly világosan ? 
nézetem szerint az, hogy kevés mivelt orszázban 

oly nagy a tudománytalan tanult emberek száma, 
mint hazánkban. És ennek igen számos ferde követ- 

kezményei vannak. 

A természet törvényeinek alapos tanclmányo- 
zása a világegyetem bámulatos öszhangját tárja fel 
az ember előtt a görvényi vagy állati test szerve- 

zete örök törvények uradalmát hirdeti; a légkör és 
viz, a talaj és rajta honoló állat-világ örökös 
öszhangzó közremüködéssel hirdetik a teremtői böl- 

csesség végtelenségét, ugy, hogy a nagy Newton 

az átalános nehézkedés törvényének felfedezése után 
kényszerülve érezte magát mindig kalapot emelni 
valahányszor isten nevét hallotta emlittetni. Ha a 
társodalom bámulatos szervezetét átértjük, melyben 
az egymással küzdő érdekek csodás öszhangzással 

füződnek egymásba, a munkásság millió irányai és 
eredményei örök törvények által szövődnek egymás- 
hoz, hol a társodalom minden alkat-elemet daczára 
az egymás ellen törő törekvéseknek, egy öszhangza- 
tos egészbe olvadnak örökhatásu törvényeknél fog- 
va; át kell látnunk, hogy itt egy végtelen bölcseség 
alkotásával van dolzunk s felkiáltunk Bastiat-val 

„digitus dei hic est". S ha mindezek mellett is nálunk 
a skepticismus képes elfödni a szellemek ide irányuló 
látását, s ha ennek folytan az anyagiasság elve 
s ennek folytán ismét az önzés háttérbe is szoritá a 
magasabb érdekeket; ha a közerkölcsiség ingadozó 
alapjává kezd válni a társadalmi életnek, be kell 
látnunk, hogy a tudomány, melyet iskoláink nyuj- 
tanak, nem ad kellő léterőt ifjuságunk szellemének, 
tanultjaink, nagyrészének látása a dolgok felszinén 
megtőrik, s onnan vissaverődik. A szellemi rövid- 
látók száma nálunk nagy. 

Azon tény,hogy a szép természeti tulajdonok- 
kal, fogékony éssszel, tanulékony elmével biró nem- 
zetünk nagyobbára idegen nemzetek kutatásainak 
eredményein táplálkozik, idegen tanokat assimilál, 
anélkül, hogy maga kutatná fel s hozná napfényre 
az örök igazságokat, a nélkül, hogy practikai je- 
lentőségü felfedezések és tanulmányokkal gazdagi- 
taná az emberiséget, igen, ezen tény is azt tolmá- 
csolja, hogy tanitásunk a kor magasabb igényeinek 
nem képes megfelelni. S ha a szomoru kép hivebb 
kifejezés tekintetéből még megemlitjük, hogy szel- 

lemi munkásságunk mezeje — irodalmunk iszo- 
nyuan kopár, hogy az a nemes izlést, a bölcsészi 
mély belátást, az alaposan kutató ész hatalmát, uj 
alapitások és oktatások kincseit oly érezhetőleg 
nélkülözi; ha meggondoljuk, hogy a tudomány 
ujabb vivmanyait, az előhaladás uj találmányait 
ilyenek vezetik be, gyakorlati életünkbe, — be kell 

látnunk, hogy a szellemi életünket tápláló közegek 
nem nyujtják a kellő tápszert. 

Azonban habár nem is látom nemzetünk szel- 
lemi életét viritó szinben, habár, fáj lelkemnek az 
a szomoru tabasztalat, hogy ifjuságzunk nagyobb 

része 12 évi tanulás alatt még a tudomány iránti 
szeretetet se birja magába felébreszteni, még nem 
esem kétségbe szellemi élerünk jövője iránt. Nem- 
zetünk érti, hogy közmiveltség, szellemi és erköl- 

csi suly nélkül ma már Európában állami életét 
biztósitani nem lehet: átlátja, hogyy a szellemi 
erőszerzés egyedüli garantiája jövönknek; átlátja, 
hogy a szellem uralkodik az anyag felett még ak- 
kor is, ha az emberi alakokban jelenik meg, és 
ezen belátás rendkivüli becses, mert az kezdete 
a javulásnak s ez által biztositéka egy szebb jövő- 

nek. Őt év óta szebb jövőnk számos alapfala lett 

lerakva, da ez is meggyöződésem szorint, csak 
kész a legjelentékenyebb közmüűveltség ápolásá- 
ra hivatott különbféle tanintézetek. Ezek közt a 
kolozsvári kir. momány-ozyetemet kiváló fon- 
tosságunak tartom. 

Jól tudom én, hogy egy nemzet cultur-életét 

átalakitani roppant feladat, hosszu időt és sok mun- 

kásságot igénylő vállalat, tudom, hogy egy uj egye- 
tem ily nagy feladatra legfennebb hallgatag erős 
elhatározás utján, mintegy suttomban vállalkozha- 
tik, de ezt nyiltan hiu pöfleszkedés nélkül be nem 
vallhatja; s ha mégis fontosságot tulajdonitok a ko- 
lozsvári egyetemnek, ez onnan van, mert most már 
Magyarországnak nem egy, hanem két egyeteme van. 
És ez nem a kimért, hanem bekövetkezni kellő 

eredményért fontos. Uraim! a vélemények egysége 

nyugalmat szül, s a nyugalom halál A velemények 



különbözősége küzdelmet s ez által életet okoz. A 
tudomány,az eszmék országában bizonyos anarchi- 
ára van szükség, hogy az igazságok kifejlődjenek s 
a miveltség országa készüljön. A két egyetem közti 
verseny kimaradhatlan. Az új pályatársnak sok előny- 

nyel biró féllel kell versen veznie, s ezér: kell, hogy 

egész erejét megfeszitse a nemes versenymegiutásá- 

ra. De hogy a tudomány s ez által a közjó érdeké- 
ben támadó e verseny lehető legyen, kell hogy a 
két egyetem minden tekintetben paritásban álljon, 
kell, nogy az uj ne legyen előkészitő oskolája a ré- 
ginek, kell hogy az itt feltünő tanerők ne von- 
zódjanak amoda. 

A jelen volt diszes közönség Kolozsvár ér- 
telmiségének java lelkesen megéljenzé a tudomány 
és életbölcsesége szavait. 

Tudómásul vétetik a közoktatásügyér ő nmlga, 
s a pesti tudomány-egyetem rektorának táviratilag 
küldott üdvözlete. Ezzel az ünnepélynek, mely nem 
csak az egyetemé és Kolozsváré, hanem az egész 

hazáé sőt az egyetemes polgárosult világé vaia - 
befejeztetett. 

Az ünnepi lakomán mintegy 200-an 
vettek részt. Kolozsvár értelmiségének, polgársá- 

gának szine java: b. Józsika Lajos, gr. Eszterházy 
Kálmán stb. a sorhadtól a tábornokok, a honvéd 
tisztek; minden felekezet papsága, az összes egye- 
temi tanári kar,ugy a többi tanárok is, a hatóságok, 
tisztségek. A terem szépen fel volt diszitve nem- 
zeti lobogókkal, virágokkal, czitrom és narancs 
fákkal. A felköszöntések sorát Medgyesi T. 
polgármester kezdé meg a Királyra és kir. családra 
utána Simon Elek t. p. emelt poharat a nemzeti 
kormányért, gr. Eszterházy K. az egyetemért; 
Szilassy e. t. a román és magyar testvériesülé- 

seért a tudomány terén; Filep Siumu főispán a 
sor- és honvédkatonaság jelenlevő képviselőire 

üritett poharat; továbbá toasztot mondtak Szász 
Domokos ez egyetemre; Trefort miniszter is felkö- 
szöntetett s Paulerért azap átplébános, Kolozs- 
várért Concha e t. a szász nemzetiségre pedig 

Jakab Elek üritettek poharat; ez utóbbi a mü- 
veltség zászlaját tüntetvén fel olyannak, mely alatt 
a három népfaj szász, magyar és román kezet fog- 
hat. A szép toasztok közül megemlitendők azok, 
melyekben gróf Mikó Imre és gr. Péchy Manó ha- 
hazafiui érdemeiről emlékezett meg a diszes társa- 
ság; hasonlóan éltették az uj egyetemi rektort, 
Szabó Károly e. tanárt stb. A kedélyesen mulató 
társaság az ünnepi lakomát késő estve zárta be, 

ekkor oszlottak haza a résztvevők. 

Általános világitás. 
Kolozsvár fényesen ki volt vilá- 

gitva. Mécsözönben uszott a tanácsház, a báró 
Jósika- és b. Bánffy-paloták; a „Kör" és Polgári 
társalkodó helyiségei; az unitáriusok és ev. ref. 

főtanodák; itt meg kell emlitenünk a Stein-féle 
nyomdát, melyet igazgatója Burckhardt Agoston 
szép transparenttel diszitett fel: Ma. gyarország ozi- 

mere kőzepén balról: Éljen a haza! jobbról: Éljen 
a Király! a czimer alatt Gutenberg mellképe, 
fölötte : „Legyen világosság 19 alatta: ,A tudomány 
hatalom! Virágozzék a kolozsvári m. kir. tudomá- 
nyos egyetem 14 Mindez izlésteljesen mécscsel kö- 
ritve, ugy a nyomda főkapuja is. Az ev. ref. colle- 
gium ablakaiban voltak szines lampionok is; az 
unitárius főiskola pedig a második és első emeletet 
ugy a földszintet is vörös, febér, zöld mécsekkel 
világitá, tehát tüz-háromszint rögtonzőtt. A ma- 

gánépületekből ki kell emelnünk a b. Wesselényi- 
és Folly-házakat, a g.. Teleky Domokos és a Dr. 
Incze Miklósét sat., a bel-középutoza és piaczsoron, 
továbbá az iparos olvasót, a kath. plebania épüle- 
teit a piaczon, a Grois-házat a bel-szénutczában. 
A nemzeti szinház is szépen volt világitva. A kö- 
zéputczában egy transparent is volt e felirattal: 
„Éljen a kolozsvári tudomány-egyetem! Éljenek 

alkotói! Éljenek munkásai! A katonaság nemcsak a 
fő-őrtanyán világitott, hanem a nagy kaszármában 
is. Szóval ez is mutatta, hogy a város összes 
népe őrült e nagy napon. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, nov. 9. A ,„Tagblatt" jelenti, hogy 

a nemzeti bank a 80 millióra vonatkozólag a 

„Lloyd által javasolt törlesztési móddal nincs 
megelégedve. Az osztrák pénzügyministeriumban 
a magyar tervet pártolják. A kért összeget a nem- 
zeti bank legközelebbről okvetlenül elküldendi 

Pestre. 

Grácz, nov. 9. Heilsburg azt inditványozza: 

szólittassék fel a kormany az igért választási re- 
form keresztülvitelére. 

Stuttgart, nov. 9. Beuer-Breitenfeld, titkos 
követségi tanácsos, bécsi követté neveztetett ki. 

Insbruck, nov. 9. A szabadelvű kisebbség 
tiltakozott az országos kapitány eljárása ellen, és 
azt kivánja, hogy az egyetemi rector azonnal te- 

gye le az eskűt. A jogi, orvosi és bőlcsészeti kar 

részéről is érkeztek idevonatkozólag tiltakozások. 
A tartománygyülés ezek felett napirendre tért. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 11-én 

— Nemes tett. Báró Bornemisza János ő 
nmiga önkéntes tüzoltóink , felszerelésére 100 

forintot adományozott. 
—– Tegnap Orbán József ur áldozat- 

készsége folytan kávéhazában városi önkéntes tüz- 
oltóink szedték a jövedelmet s e czélra négyen szí- 
nes jelvénynyel (cocarda) valának ellátva, kik a 
pénz pontos begyülesén kivül a kiszolgálásra is 
nagy gondot forditottak. 

—- Matárőrvidéki erdőségek ügyben 
a következő hiv. jellegüű felvilágositásokat adják. 
A péterváradi és bródi határőrezredi erdőségek 

ügyében tartott értekezletek egy bizottság kebelé- 

ben folytak, mely állott következő tagokból. Elnők 
Ruff lovag altábornagy; Komadina Milos alezredes, 

mint a hadügyminiszterium képviselője, Divald 
Adolf, mint a magy. pénzügyminiszterium képvise- 
lője, Stojanovics a horvát kormány, és Beyer őr- 

nagy a zágrábi főparancsnokság a bizottság ren- 
delkezésére bocsátotta saját szakértő közegeit, 
hogy az ügy minél alaposabban megvitattassék. 

Ezenkivül a consortium is ellátta magát szakértők- 
kel, kik közt volt Horváth Boldizsár és Hodossy 
Imre. Egyelőre annyi jutott tudomásra, hogy ugy a 
biztositék, mint az 1872 oct. 1. lejárt első résztet 
a főparancsnokság pénztárából befizettetett, és 
hogy ez összegek további hovafordittatásukig gyü- 
mölcsözőleg olhelyeztettek. A pénzügyminiszter 
a főparancsnokkal egyetomben megtett minden in- 
tézkedést, hogy a nevezett erdők eladásából be- 
folyt összegek kizárólag határőrvidéki czélokra, ne- 
vezetesen csatornák, utak és vaspályák épitésére, a 

Karst befásitására és a Karst hegység lakosságának 
vizzel való ellátására fordittassanak. 

Melyreigazitás. A „Kolozsvári Köz- 
löny" 258-ik száma hirrovatában azon közlemény 
jelent meg, hogy a „tüzoltók . a parancsnok- 

ságtól aláirási iveket nyertek, hogy városunk lakóit 

adakozásra buzditsák, s ez uton ruhanemük beszer- 

zésenek költségeit fedezni lehessen."" Hogy helyi 

lapjaink egyletünk fejlődését figyelmökre méltatják, 

azt hálás köszönettel veszük; de ép e figyelemből 

kifolyólag hisszük, egyik t. szerkesztőség sem veszi 

rosz neven, ha a valótól messze elütő hireket bely- 

reigazitjuk, mint ezt jelenleg a „Kolozsvári Közlöny" 

fenn emlitett hirével is tesszük. Tuzoltóink az igaz, 

hogy gyujtő ivekkel keresik fel városunk t. polga- 

rait, de koránt sem ruhanemük beszerzésére gyüj- 

tögetnek, hanem gyüjtenek azon szerelvények beszer- 
zésére, melyek nem egyes egyén, hanem a társulat 
tulajdonát fogják képezni; tovabbá a mászóhazat s 

más az egyes tagok kiképzésére, a rendszeres őr- 
szolgálat megkezdhetésere szükséges eszközőket 

akarják minél hamarább létesíteni. Ruhát — bár 

áldozattal, mert ugy látszik a módosabb osztály 

teljesen vissza ákar vonulni az egylettől — kiki 

saját költségén szerez magának. E helyreigazitás 

felvételére azért kerjük különösen a t. szerkesztő 

urakat, mert a nagy közönség, mely már eddig is 

sok szivességet tett egyletünkkel, megbotránkozás- 

sal venné, hogy a tüzoltók, kik önzetlen szolgálat- 

készséggol dicsekedtek, most a nagy közönség 
pénzén akarnak egyes ruhát szerezni maguknak. 
Minorich Károly, főparancsnok. 

— A királyföldi egyetemre küldötte - 
kül Ujegyházáról Bruckner Vimos országos ügy- 
véd, — Szászvárosszék részéről Dobó Mihály ta- 

nácsos, és Vladu Claudius tanács-hivatalnok, - 
Szászvárosról Nagy Ignácz királybiró és dr. Am- 
lacher Albert választattak meg. 

— Tudori jubilaeum. Győrffy László 
nagyváradi nagyprépostot és czimzetes püspököt, 

mint N.-Váradról irják, az a megtiszteltetés érte, 

hogy közelébb ötven éves bölcsészeti tudorsága 

emlékeül diszes oklevelet kapott a pesti egyetem- 
től, melyet Nogál kancnok vezetése meltett egy 

küldöttség ünnepelyesen nyujtott át. Az üdvöztő 
beszédre az agg tudor meghatottan válaszolt. Ez 

atkalommal az ünnepelt nagyprépost 500 Irtot ado- 

mányozott az egyetem bőlcsészeti pénztáráuak. 
- A Ludoviceum tanárait a napokban 

nevezik ki. A jogi tanszékre hir szerint dr. Takács 

Lajost, a számtanira Corsan Gábort, a természet- 
tudományira Berecz Antalt. Jó tanerők. 

— Statistika. A magyar korona területén 
a lefolyt 1871-ik évben 650 állami és vasuti 
távírdaállomás volt,s a 321 állami távirdánál ösz- 
szesen 1239 férf és 30 nő volt alkalmazva. A 
pesti távirdának egyedül volt kétszázezer frtot meg- 
haladó jövedelme s ez egy millionál több sürgönyt 
dolgozott föl. 

—– A dán kormány Halbauer pesti ke- 
reskedőt nevezte ki magyarországi consulának. 

— Régiség. Sopronban nemrég találtak 
egy római kőkoporsót, s benne egy csontvázat, 
mely szakértők szerint 1700 éves. 

— Az olaszországi vizkárok negyven 
millióra mennek. 

— Francziaországban 5674 könyv- 
árus, 1399 nyomda és 1624 kőnyomda van, 

ték; mely gyogyulásra az illetők — kikne 

— Dr. Giskra a volt osztrák belügyé 
később egyik támasza a lajthántuli alkotmányp 

nak, jelenleg Bécs város I. kerületének (belváros) 
képviselője a reichstagon, a közelmult delegatio- 
ülés alkalmával mutatott magatartásaért elveszté 
választói bizalmát annyira, hogy a közvélemény 

képviselői tisztéről lemondását s személyének uj- 
bóli válásztás alá bocsájtását követelé tőle. Dr 
Giskra az által vélt eleget tehetni az őt illetőleg 
nyilvánuló közvéleménynek, hogy választóit ösz- 
szehivatá és számadó beszédet tartott nekik, a ki- 
vül mindennemű pénzintézeteknél viselt compro- 
mittáló hivatalairól lemondott. Nálunk sem ártana, 
ha egynémely képviselő igy igyekeznék magát pu- 

rificalni. 

— Bécsben erélyes rendszabályokkal ké- 
szülnek a kolerát fogadni. Az egyfogatukból és 
kétlovasokból éjelente mindig fog bizonyos ponto- 
kon egy-egy felállitva lenni használatra. Ideiglenes 
korházakat rendeznek be, orvosokat állitnak be, 
stb. Uj fertőztelenitő szerül ajánlnak egy 
chlormészből, czukorból és timsóból álló vegyü- 
léket. 

— Bécsben a marhavész járványosan 
uralg; mindennap döglik el benne egy s más ke- 

rületben egy pár marha. 

—- Gráczban egy egyéniség, ki már 
hosszabb idő óta meg van bizva magasabb rangu 

katonatisztek nyugdijának felvételével, pár nap 
óta eltünt, miután a mult hó végén a rábizott tisz- 
tet szorgalmason teljesítette volna. A kár, melyet 

igy tábornokoknak és táborkari tiszteknek okozott 

10,000 ftra megy. 

—– Vladár Ervin az oraviczai kerület 
képviselője megválasztása alkalmából, az oraviczái 
polgári iskola alapnak 2000 frtot, továbbá a steier- 
lakijótékony egyletnek 200 ífrtot, és az oraviczai ke- 

rülettöbbi iskoláinak 1200 frtot, végre egyéb 
közhasznu intézetekre 300 frtot, összesen 4 ezor 

frtot ajandékozott. 

- A ,„Nagyváradf" irjanovember 8-án : 
Égi tünemény. Tegnapelőtt este 3/, 7-kor az ugy- 
nevezett ,„„fiastyuk4 csillagzat átellenében egy, a 

„tejut"-hoz hasonló világos sugár tünt elő. Hasonló 
volt az olvadó ezüsthöz. A sugár vége már ho- 
mályosabb; — közepén azonban oly csillamló volt, 
hogy ehez hasonlót még az éjszaki fénynél sem 
tapasztaltunk. A tünemény 51/, perczig tartott. 

—- A ,„Morning Post" száz éves 
fennállásának ünnepélye. A ,„Morning Postf, mely 
mint kis napilap 1772. nov. 2-án jelent meg elő- 
ször Londonban, e hó 2-án ünnepelte meg százéves 
fennállásának ünnepét. Azon biographiából, melyet 
ez alkalommal a lap önmagáról ad, megtudjuk, hogy 
azon időben csak a következő ötlap jelent meg: a 
„Morning Chronicle", „Public Advertiser", „Public 

Leger", „London Pocket" és a „Gazetto.4 Azóta 
megszünt a „Morning Chronicle, A „Morning 
HHerald,46 mely tiz évvel később alapittatott mint a 
„Morning Post", nem rég szünt meg. Az óriási 
„Times" tizenhárom évvel később született „Post- 
nálté s kezdetben „Daily Universal Register" név 
alatt volt ismeretes s csak később vette fel jelen- 
legi nevét. 

—- Egy igen érdekes tudományos 
munka nagy figyelmet keltett Angliában. Czi- 

me: „Ős-Amerika Baldwintól. Kiváló régészeti 
mű, mely ha nem is gazdag végorodményekben, 

mégis nagy tudományossággal állit össze mindent, 

a mi eddig szétszorva különböző nyelveken, régi s 
uj művekben az ősi Amerika állapotairól található. 

Éles elmével kutat, fürkész tovább s nagy képét 
tárja elénk azon sajátságos művelődésnek, mely 

rendszerében sokban hasonló— a mennyire a még 
meglevő jelek utánitélhetünk — azon civilisatióhoz, 
melyen a miénk is alapszik. Éjszak- Amerika alsó ré- 

sze, Mexiko és Peru képezik tárgyait s oly képet 

kapunk, mely sajnálattal tölt el az eredeti s ter- 
jedelmes művelődés elvesztén — a spanyolok ke- 
gyetlensége által. Városok, paloták, templomokrom- 
jai hevernek ott az őserdők mélyében, s csak a rájuk 

nőtt fauna enged az eltemetett civilisatió ódonságára 
következtetnünk. Nem egy, tőbb civilisattó követte 
e téreken egymást. Vegyük csak Perut, itt Montes- 
sinor szerint a polgárosultság első időszaka a keresz- 
tény kor első vagy második századában már véget 

ért. Ezt a hanyatlás kora követte, az indiánok nyu- 
gatról s délnyugatról közel ezer évig pusztitgatták 
a földet, arra azután következett az Incák időszaka, 
kiknek fővárosa Cuzco volt, kik a birodalmat holyro- 

álliták. Hogy e sorok csak némi fogalmat adjanak 

a perui romokról, fölemlitünk egy vizvezetéket, 
melynek hossza 450 angol mértföld. Az egész 
birodalmon végig ily kövezett utakat találunk, melyek 
a mostani kor embereit is bámulatra ragadják. 

— Kuruzslók és nepámitók garáz- 
dálkodnak Triest környékén s többnyire sikerül a na- 

gyon babonás népet rászedniök. Kozelebbről egy éltes 
ipar lovag s társnője betegeket akartak az által meg- 
gyógyitani, hogy a patiensre egy nagy keresztet 

tevének,szentelt gyertyákat gyujtának meg s ,„ő* 
„őtet az atya istentől magától ajándékba nyert 

szentelt vizzel öntözgeté, mialatt „Ő4 t. i. a nő de- 
lejes álomba esett, minek lefolyása alatt az angyal- 
kák a beteg legközelebbi- meggyógyulását hird 

b 
ből a gazemberek pár forintot kosaltak 

szágban. A „Frankf. J* ez esetről igy ir 

Az örökzöldet, 

és tavaszszal virágzik. Évenkint 8–6000 tá 

a nagy naphoz, ke 

dig tévedésből, mert a vitriol 

szánva. 

ség történt f hó 3-án Warburgz mellett Né. 

mely menettervszerüleg Warburgból esteli 

kiindul s fél 10-kor Kasselbe érkezik M 
tul a vasuti sinek lerakására u. 
ért, mely töltés igen maga 
sildott a mozdony, podgyás, 
szállitó kocsik — 4 negyed 

által teljesen össze lett égetve, már meg is h 
fütő él még, de sebeinek áldozata lesz. A 
vezető karján és fején nehéz sértéseket szenv 

ugy szintén a többi a vonathoz t 

gaszomélyzet. Az utazók közü 
dett s mintegy 40-en többé-kevé 

tek. A gép s a kocsik legnagyobb része porrá va 
nak zúzva, egy szerencsétlen ujoncz katona iz 

porrá lett általuk törve. - Ebből láthatni, ho 

porosz westphaliai vasutakon utazni sem 
kellemes, a hesssiai északi vasut kezeli e 
vonalt s ellene a vizsgálat mogindittatott. 

A párisi kinai telep nov. 8-á. 
,„Tsien Fao ünnep alkalmából ünnepélyes 

kettre ül egybe. A ,„Tsin Fao- egyike a leg 
szerübb ünnepélyeknek Sinában. Azt a valátin 

nai határfal felépitése emlékére tartják. Tsin F 

sinai gondolat feltalálójának tekintik. 

— A párisi halottak emlékére 
tott ünnepélyek alkalmából irják, hogy 
zett napon a Monmartre es Pére-Lachaise t 
bejáratainál 180.000 fránk ára koszorut árultak 
utóbbinál s az előbbinél 120.000 frank á 
Párisban 1000-en felül élnek , koszoru-gyá 

melyet Áfrikából hozn 
Franoztaországba, föleg a középtenger partjai n 
veltetik. A szép sárga immortelle legjobban sz 
legfőkép granit szirteken tenyész, juniusban 

aratnak, miből körülbelől 600.000 órökz 
szoru telik ki. 

— Pest város jövő évi költségvelé 
a kiadás 3.976,074 frt. m 

— Eszterházy Pál h 
ujonnan kinevezett főispánja ; legközelebb 

ment beiktatása alkalmával 5000 frtot 
zott a megyei szegények részére. 

- Szemere Miklós ismert k 
a mult hóban Konstantinápolyból Gö ög 
országba utazott, nehány nap előtt tért 
lenleg Pesten időzik. 

—– Gazdag ara. Rómában mul 
vette nőul egyik Borghese herczeg 
czeg leányát, kinek nászajándéka 9 
Atyja a bibornok-vicariusnak 50,000 li 
a szegények közti kiosztás végett. - Bor 
a legtekintélyesebb aristokrata a pápai ér 
között. Miután az ara a Torlonia család eg 
örököse, a Borghese családra idővel több m 
millió franc száll. 

Diszelőadás a ,„Nemzeti sz 
Vasárnap nov. 10-én bérle 

lőadás a kolozsvári m. k. tudo 

ág ébredé-sét, toran 
költő) hatályos gyujtó szavazatát a 

az egtnejee 1 czimű 2 
melyet a szereplők méltó 

rel lejátszani. 
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Kojbzsvártt, főtér báró Bánffy- n- és központi irodája 

v PÁL PAPIRÚILETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

: Alólirt. könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t, ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemüű zonaciai megrendielést elfogad, n. m. 

nyyek, Bágudlt hazai nyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
omútevelek, vásározódutak 6. 0. Vehető fejutányosakl ázak, gyotó és poutos szolgálat melfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 
o V A A ŐTOMD A TVU T A T IS. 

HITATAL09 MUNKAKBA NÉLVE 
a nyomda, miután. Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
idel katlan fonmájukat pedig. a legrövidebb idő alátt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

ETKEZ TSI NTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 
a temetkezéseimk diszesebhek s jóval kevesebbe kerü ilmelk, mi az által lett elérve, hogy az 
t begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gvász kellékekbi ől raktárt tart, 

ijakért a az intézet a a dijszabály szerint keskbk erk lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 
rkat, k szertartást, ti haranozást, szomoru és gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott Szemályzetati sir- 

A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
gagató 

éNy. Gámán János örököseínél Kolozsvártt. 


